

# DEBRECENI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Helyben Félévre 6 K, negyedévre 3 K — f.  
Vidéken " 8 K " 4 K 50 f.

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS

THAN GYULA

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

Debrecen, Főter, Lamprecht-paleta, 75. sz. sz.  
az udvarban hátul.

## Nagy értekezlet a városházán.

### A hivatalos órák összeszorítása.

Vasárnap értekezlet lesz a városházán. Dolgozik a buzgóság. Eddig délig is alig jártak fel, délután meg éppen nem, most pedig még vasárnap is gyüleseznek a városházán.

Micsoda felséges lelkesedés! Talán a derék polgárságért ez a nagy buzgóság? Nagy a teher rajuk, sok a bajuk és a segítség módja vezeti a közélet faktorait gondterhes vitákhoz?

Ugyan hová gondolunk? Mire való már ez a nehéz fantázia. Nagyon dologról lesz ott szó. Fontosabbról. Arról, hogy minden délután pihenjen a közigazgatás. Szegény feje belefáradt a milliós adósághoz, illő s dukál is neki a jól megérdemelt nyugalom.

Beszéljünk magyarul. Akárhogy tiltakozott a közvélemény a hivatalos órák összenyomorítása ellen, megcsinálták. Miért ne csinálták volna meg, mikor a közvélemény végrehajtója, a tekintetes törvényhatósági bizottság ügyet se

vetett rá. Még tán azt se bánja, ha délelőtt is csak úgy tessék-lássék hivataloznak a városházán.

Szóval megcsinálták a próbát. Belekóstoltak. Smakkolt s most beakarják hozni ezt — egész esztendőre.

Azért lesz a nagygyűlés, hogy ezt a felfogást mint közóhajt kifejezzék és kurtán-furcsán kimondják, hogy a közönség érdekében délután sohasem lesz többé hivatalos óra a városházán.

Hát ez ellen jó eleve protestálunk. A közóhajt egészen más. Az, hogy a közigazgatási szervezet délelőtt-délután permanenciában legyen. Ha minden más hivatalban csak délelőtt van, vagy csak délután hivatalos óra, ez nem indok arra, hogy a városházán is csak délelőtt legyen. Sőt ellenkezőleg. Érv, hogy éppen ezért ne legyen.

Debrecen megannyi hivatalában sok ember van. Ha ez mind délelőtt dolgozik, ugyan mikor mehet a városházára ügyes-bajos dolgában? Csak délután. Nem lehet hát sem ezeket, sem másokat, ügyvédek, kereskedőket, iparosokat, akiknek délelőtt van legnagyobb elfoglaltságuk, kiszorítani a városházáról.

Valami városi pihent elme azt is kisütötte, hogy a délutáni hiva-

talos órák eltörlése gazdasági szempont. A város rettenetes összeget takarít meg a tüzelőfán, mert délután nem kell befűteni. Az ám. Veszitene a tüzelőfa üzletén a város, mert délután soha senki ember fia egy félől fát se válthatna.

Ez különben a legkisebb érv, amely a délutáni hivatalos órák megszüntetése ellen szól. Van ennél több és fontosabb és ezt számításon kívül hagyni, a közérdeket, a közóhajt sutba vetni, mégsem utolsó bátorság. Ha nagyon szeliden akarjuk magunkat kifejezni, legalább is furcsa, hogy a maguk javára minden szabad a városházán. Ambár nincs rajta csudálkozni való. De azon ám van egy adag csudálkozni való, hogy az adózó polgárság képvisellete, a tekintetes törvényhatósági bizottság mindezt szó nélkül türi és hagyja.

## Cseh—magyar barátság.

### Cseh képviselők Budapestén.

Nagy barátság készül a magyarok és a csehek között. Annyira fejlődött már a dolog, hogy az új-cseh párt hivatalos nyilatkozatot adott ki a cseh-magyar közéletéről, Klofác, az ismert nevű cseh képviselő pedig tegnap több szláv politikus tár-

## Vidám történetek.

Elmondta: *Eötvös Károly.*

### A klarinétos.

... Veszprémi fiskus voltam (ma este minden anekdotám ezzel fog kezdődni) és egy napon beállított a cigányprimás a hivatalos szobámba.

— Instállom, tekintetes ur, van nekem egy klarinétosom, — az egész világon nincs több olyan klarinétos!

— Tudom, Jancsi fiam, hallottam elég-szer. Akár ne is mond nekem.

— Hát instállom, ez a klarinétos elmegy a bandától. Székesfehérvárt akar bandába állani.

— Kár érte. De ő bizonyosan tudja, hogy miért akar elmenni.

— Arra kérem a tekintetes urat, hogy tartsa vissza hivatalos erőszakkal. Majd leazolgalom ezt a szivességét.

— Hohó, Jancsi fiam, csak hogy nem megy ám az nálunk! Nincs erő, a mivel valakit korlátozni lehetne a személyes szabadságában.

A primás bizalmasan hunyorgott:

— Dejszen, ha a tekintetes ur megci-

tálná és rárivalkodna, mindjárt itt maradna! Tegye meg nekem ezt a szivességet, tekintetes ur! Majd lehegedülöm! Sohse kapok én ilyen klarinétost!

— Jól van no! — megígértem neki, hogy beszélék a klarinétos fejével. De aztán eszembe jutott valami.

— Nézd csak, Jancsi fiam, tegyük föl, hogy itt marasztom erőszakkal a klarinétost. De mit csinálsz, ha szantszándékkal rosszul fujja majd a bandában? — Mert ezt rá nem parancsolhatom ugyse, hogy jól játszik.

A primásnak kiragyogott az arca és bizakodva mondta:

— O tekintetes ur, áttul ne tessik filni. Há mán jáccsik a csigány, akko nem jáccsik rosszul!

### A rabváltó.

Meghozták az emberséges törvényt, hogy ezután nem szabad se bottal, se más egyéb testi fenytéssel vallasni a rabot. Csak szép szóval szabad kivenni belőle, amit lehet.

Hát ezt a törvényt ugyancsak áldotta a vizsgálóbírónk, amint egy megátalkodott tolvaj került elébe. Ravasz fiatal legény

volt, azt ugyan vallathatta szép szóval akár-mennyit. A legény egyre csak azt válaszolta:

— Nem tettem kérem alássan! Ott se voltam sohase!

A bíró föl-alá járt és csak úgy dult-fult magában. Hej, ha legalább csak nyakon törülhetné vagy kétszer az ipsét. Majd akkor! De nem lehet ám. A törvény mégis csak törvény.

Egyszer aztán hirtelen megállott a sétálásban és rárivallott a legényre kegyetlenül:

— Volt-e már Sziciliában?

A legény nagyot nézett. Azt se tudta, hogy mi az a „Szicilia“; falu-e vagy város. De a bíró gyorsan rákiáltott még egyszer:

— Mondd gazember, voltál-e Sziciliában?

— Nem voltam!

— Hah! És miért nem voltál Sziciliában?

— Mert nem volt ott semmi keresni valóm se.

— Hah! És miért nem volt semmi keresni valód Sziciliában?

— Mert azt se tudom, hogy merre van.

**C**SÁTHY FERENCNÉL  
DEBRECEN,  
Egyháztér, 2. sz., a nagytemplomnál



az összes  
helybell  
tanintézeteknél  
használandó

tankönyvek  
és tanszerek

a legmegbízhatóbban  
kaphatók.

vaságában Budapestre érkezett. Az új-csehek szerint a Magyarországhoz való közeledésnek a reális politika keretében kell megszövegeznünk és tartalmaznia kellene a szövetségésnek mindkét nemzet kötelességeinek és jogainak precíz formulázását.

Nagyon helyesen mondják a csehek, hogy nekik el kell hagyniok a romantika politikáját. Ez az intés nekünk, magyaroknak is szól, akik folyton-folyvást fátyolt borítunk a felejthetetlen multra. Legyen vége annak az időnek, amikor egy jó szó és a szuggesztív döntő befolyással van a politikában.

Csehországban a legnagyobb érdeklődéssel kísérik azt a mozgalmat, mely a magyarokhoz való közeledést célozza. Ennek a rokonszenvnek és érdeklődésnek tudható be, hogy az osztrák képviselőház egyik legismertebb nevű tagja, Klotác Valér cseh képviselő Budapestre jött.

— Sok közös ügyünk van nekünk, cseheknek és magyaroknak — mondta Klotác. Első és legfontosabb a pángermanizmus, ami veszélyesebb most, mint valaha. Meg kell állapítani, mire képes a germán erő a Balkánon és Kis-Azsiában, no meg Ausztria-Magyarországon. Az utolsó években a magyar koalíció küzdelmében a csehek a német hegemonia, a német hadsereg ellen való küzdelmet látták. Ezért állottak az új-csehek a koalíció oldalára. Most itt az ideje, amikor Csehország és Magyarország megértheti egymást, hiszen a szövetségésnek nemzeti tekintetben való káros hatásaitól egyáltalán nem kell tartani.

Ezután a tótokról beszélt Klotác. Juriga, Jehlicska és a többi izgató figyeljen ide.

— En azon az állásponton vagyok — és ez a pártomnak is az álláspontja, — hogy a tótok elemi kötelessége a magyarok államjogi törekvéseit, közjogát és törvényeit úgy elismerni, mint akár az alföldi fajmagyarnak. Meg vagyok róla győződve, — folytatta Klotác, — hogy ha a tótok ezen az uton haladnak, többet kapnak, mint az udvari kamarilla szekerét tolvaj. Az akció végcélja a monarchia reorganizációja és ezt természetesen politikailag és közjogilag tervezik. A cseheknek is, a magyaroknak is le kell kötniök egymásnak kritikus pillanatokra egy aktív segítséget. Ez persze generációkra szóló politika, most elég, ha sikerült a két ország népe közti közös érdekeket megvilágítani.

Hangsúlyozta végül, hogy a legsürgősebb megbeszélési valók között van a Balkánkérdés és Bosznia-Hercegovina.

— Hah! És miért nem tudod, hogy merre van Szicília?

— Mert sohase járok arrafelé.

— Hah! És miért nem jársz Szicília felé?

A legény összerázkódott, aztán fájdalmasan nyögte:

— Tekintetes bíró ur, inkább bevallok mindent, csak hagyjon már békén azzal a Szicíliájával!

#### A német nyelv.

Veszprémbe a kőművesek svábok voltak és ha magukban voltak az építő állványon, mindig svábul beszéltek munkaközben.

Egy mezőszentgyörgyi magyar nagyon elbámulta rajtuk. Még a száját is el-tátotta, úgy hallgatta őket. Megkérdeztem tőle:

— Mondja, atyafi, tudja-e, hogy milyen nyelven beszélnek ezek?

Rám nézett és tejesóvával mondta:

— Hallom uram, hallom őket. Ugy beszélnek, mint a ludak... aztán még meg is értik egymást.

## EGYHÁZ ÉS ISKOLA.

**Bizottsági ülés.** A debreceni ev. ref. egyház építési bizottsága holnap délelőtt az egyház tanácsstermében ülést tart. Az ülésen építési ügyeket tárgyalnak le.

**Jogi alapvizsgálatok.** Az 1906—7. iskolai év elején tartandó jogi alapvizsgálatok folyó hó 5-én kezdődnek. Jelentkezések kellően felszerelt kérvénnyel és vizsgadíjjal a jogkari dékánatusban folyó hó 4-ik napjáig fogadtatnak el.

**Beiratás a zsidó polgári leányiskolába.** Az 1906—7. iskolai évben három (I., II., III.) osztálytal megnyíló új zsidó polgári leányiskolába máj 29-től kezdve szeptember 3-ig lehet beiratkozni mindennap (szombatot kivéve) délelőtt 9—12-ig a zsidó elemi iskola igazgatói szobájában (Kápolnási-utca 3. sz.). Végleg felveszettek azok, akik az elemi iskola IV. osztályát, vagy a polgári iskola megfelelő osztályát végezték; másoknak felveszeti vizsgálatot kell tenniük. Az iskola ünnepies megnyitása szeptember hó 4-én lesz; a rendes tanítás szeptember hó 10-én kezdődik. Beiratási díj 5 korona, tandíj hitközségbelieknek 60, másoknak 90 korona.

**Javitó- és pótkollokviumok.** Ugy a hittanszakon, mint a jogakadémián a javító- és pótkollokviumok folyó hó 3-án, hétfőn lesznek. Jelentkezhetni a vizsgák napján délelőtt 9 óráig lehet az illető kari dékánoknál.

**A helybeli felső kereskedelmi iskola igazgatósága** felhívja az igen tisztelt szülők figyelmét arra, hogy az alsó osztályba beiratni szándékolt fiúknak beiratását okvetlenül szeptember 1-én intézzék el, mert különben az a veszély fenyegeti, hogy nem jut hely.

**Új polgári fiúiskola.** Az Abelesfele fiúinternátus polgári fiúiskolával bővül, melynek I., II. és III. osztálya már f. é. szeptemberben megnyílik. Beiratásokat naponta 10—12-ig fogad az el igazgatóság (Nemzetőr-u. 3.)

## Az elhallgatott gyógyszer.

### Nyilatkozott Hadik gróf.

#### De nem az önálló vámterületről!

A belügyminiszteriumban állítólag lázas munka folyik azoknak a csodaszereknek a feltalálására, a melyekkel a kivándorlást meglehetne, ha nem is akadályozni, de legalább csökkenteni. Erről a munkáról gróf Hadik János államtitkár hosszabban nyilatkozott. Elmondta az ezerszer hallott frázisokat a hivatások megrendszabályozásáról (vajjon mit szólnak ehhez az igazságügyminiszteriumban?), a helyes gazdasági politikáról (vajjon mit szólnak ehhez a földmívelési miniszteriumban?) és az anyagi jólét és vagyonosodás előmozdításáról, a megélhetés olcsóbbá tételéről (vajjon mit szólnak ehhez a külügyminiszteriumban?).

De nem beszélt Hadik arról, hogy mindez két szóban is könnyen összefoglalható volna és hogy ez a két szó így hangzik: **önálló vámterület.** Ne töprenkedjenek láza-

san és ne törjék egymás fejét a kivándorlási szakfelek. Mert ugyis hiába teszik.

A mig ez az ország Ausztria gyarmata lesz, a mig reánk van szabaditva az osztrák, a mely tájékozva bojkottálja a magyar listet, magyar húst, sőt ujjában már a magyar munkást is, de mosolyogva kínálja méregdrágán a posztóját, az üvegét meg egyéb lim-lomját, addig boldogulás a magyar ember számára nincs. **Az önálló vámterület a kivándorlás egyetlen gyógyszer.** A vámsorompó az a korlát, a mely a kivándorlót is vissza tudja téríteni szomorú utraindulásáról.

## VIDÉK.

**Adótárgyalások Bősörményben.** A bősörményi királyi adóhivatal kerületébe tartozó nyilvános számadásra kötelezett egyletek és vállalatok adótárgyalása tegnap délelőtt volt Bősörményben. Az előadó Eisemann Oszkár h. pénzügyigazgató volt, kinek javaslatait elfogadták.

**Halálos verekedés.** Néhány nappal ezelőtt Bősörményben két paraszt leány: Kapus Antal kocsis és Demeter Mihály juhász összeverekedtek s alaposan helyben hagyták egymást. Mint most jelentik Bősörményből, Demeter a verekedés közben kapott sérüléseibe belehalt.

**Meggyilkolt öreg asszony.** Temesvárról jelentik: Zsebelyen néhány nap előtt fölakasztva találták Vátrics Trailla gazdag földműves hatvan éves feleségét. Az esetet öngyilkosságnak hitték, de most kitudt, hogy a hulla helyzete kizárja az öngyilkosságot. A vizsgálatot megindították.

## Halálos esés.

### Lezuhant a szénás szekérről.

(Saját tudósítónktól.) Végzetes szerencsétlenség történt tegnap a közeli Balmazújvároson. Egy fiatal 21 éves legény meglehetősen illuminált állapotban egy szénával megrakott szekeret hajtott, miközben hirtelen elvesztette egyensúlyát és leesett a szekérről, úgy, hogy rögtön meghalt.

Zavarecki Jánosnak hívják a szerencsétlenül járt fiatal legényt, egész Balmaz-Ujváros előtt iszákos legény hírében állott. Tegnap reggel korán felkelt, korosmába ment, hol ismét alaposan leitta magát.

Igy meglehetősen illuminált állapotban hozzáfogott egy szekér széna felrakásához. Amikor ezt elvégezte, felült a széna tetejére és elindult. Jó darabig ment már, mikor egyszer elvesztette egyensúlyát és legurult a széna tetejéről a földre. Csakhamar kilehelte lelkét.

A szerencsétlenül járt ember esetét bejelentették az ottani előljárásának, honnan viszont táviratilag értesítették a debreceni ügyészséget. Minthogy a szerencsétlenség

Az összes  
róm. kath.  
tanintézetekben  
használandó

**Tankönyvek**

kaphatók

**Özv. Fröhlich Vencelné**

iskolai

könyvkereskedésében.

Iskolai táskák, rajz- és írószerek, nagy választékban és  
juliányos áron. \* Könyvkötészet legolcsóbb árárt. \*

minden kétséget kizárólag be lett bizonyítva, az ügyészség a temetési engedélyt megadta.

## Sóvágó büntársai.

### Vallomás a halálos ágyon.

Debrecen, szept. 1.

(Saját tudósítónktól.) A Méliusz-téri rablógylósság hősnének, Sóvágó Jánosnak büntársai immár a királyi ügyészség fogházában vannak. Két nap óta hallgatja ki őket Hoffmann József vizsgálóbíró, de ők hiven vezérútkhoz, Sóvágó Jánoshoz, konokul tagadnak.

A tagadással szemben terhelő bizonyítékok vannak s rövidesen minden felszínre fog kerülni.

Az eddigi nyomozás adatai szerint a rablóbandának 4 tagja volt: Sóvágó János bőszőrményi, Erdei Sándor hosszupályii, Siteri János monostorpályii, Mátyus Andrásné Szatmári Juliánna, akit „Szép Juliska” néven ösmernék Hosszupályiban. Valamennyien fegyházviselt emberek.

### Vallomás a halálos ágyon.

E hó 26-án Gömör megye egyik községéből levelet írt a Sóvágó-féle rablóbanda egyik tagjának, Erdei Sándornak a felesége a hosszupályii csendőrőrshez. Glaser Béla csendőrőrsvezető olvasta el a levelet, amely egész sereg bűntügyre vet világot. A levelet a halálos ágyán írta hatósági tanuk jelenlétében Erdeiné. Azt írta, nem tud addig meghalni, amíg férje és büntársai bűnéről le nem rántja a leplet.

Ezután megírta a haldokló, hogy a bídszentmihályi, a hajdubagosi határban, a sebestanyai, a hosszupályii gyógyszerári rablásokat a férje, Sóvágó János, Siteri János és Szathmári Juliánna követték el. A hosszupályii gyógyszerári rablásban az ura nem vett részt, mert félt, hogy felismerik, de ő mutatta meg a rablóknak, hogy merről törjenek be és míg azok a pénzes fiókot kifosztották, Erdei az utcán vigyázott. Azt nem tudja, hogy a debreceni Méliusz-téri rablógylósságban részt vett-e az ura, de azt tudja, hogy a Sóvágó bandájának mindig a tagja volt.

Erdei 10 és fél évet töltött a fegyházban. A fia az apja szegénye miatt elköltözött Gemör megyébe. A fia után ment aztán tavaly az édesanyja is. Erdei, mikor felesége elhagyta, nyomban vadházasságra lépett régi szeretőjével, Szatmári Julissal, aki iránt Sóvágó is gyöngéd érzelmekkel viseltetett.

E hó 28-án Glaser Béla csendőrőrsvezető elfogatta Erdei Sándort és szeretőjét, valamint Siteri Jánost is. Valamennyien tagadnak. A csendőrök megbilincselten szállították a banda tagjait Debrecenbe, ahol vizsgálati fogságban vannak.

### A tervszerű vallomás.

A tavasszal lefolyt esküdtszéki cikluson, a 15 napos főtárgyaláson mint tanút hallgatták ki H. Erdei Sándor hosszupályii uradalmi kerülőt. Az ő kihallgatását Sóvágó kérte. Az akkori főtárgyaláson H. Erdei Sándor váltig erősítette, hogy Sóvágó János ősszel Hosszupályiban járt és már akkor is a mostani zöld kalapját ellopja. Még tovább ment. Azt állította, hogy Sóvágó neki panaszkodott, hogy egy vándor koldus előbbi zöld kalapját ellopta. A törvényszék azonban H. Erdei Sándort, aki rablásért 10 évi fegyházat ült, vallomására nem is eskette meg. Hasonlóan vallott Sóvágó sógora, Nyiri Sándor is. Ő is azt állította, hogy Sóvágótól a gyilkosság színhelyén maradt zöld kalapot egy vándor koldus lopta el.

Ugy látszik, hogy ezt a vallomást tervszerűen készítették elő. Valószínűleg az emlékezetes novemberi éjjelen Sóvágó menekülése közben a tett színhelyén hagyta zöld színű kalapját. Mikor a Hajnal-utcán kiszökve a Kossuth-utcai temető felé vették utjokat, Sóvágó figyelmeztette társait, hogy ha a kalapról felismernék, hogy ő volt a tettes és erre nézve őket kihallgatnák, azt vallják, hogy az ő kalapját már hetekkel ezelőtt egy vándor koldus lopta el.

Sóvágó János erre azért figyelmeztethette társait, mert mint a törvénnyel ismeretes ember, tudta, hogy először is a kalap tulajdonosa után fognak nyomozni. Ezért tartotta ezt fontosnak még az osztozkodás előtt figyelmükbe ajánlani büntársainak.

A vizsgálatot egyébként erősen folytatják, úgy hogy egy pár nap alatt minden világosan lesz a vizsgálóbíróság előtt.

## A VÁROSHÁZARÓL

Tanácsülés volt tegnap a városházán, amely azonban mindössze egy félóráig tartott. A tanácsülésen apróbb folyó ügyek nyertek elintéztést.

**Törvényhatóság — a borjukért.** Erdékes átirat érkezett ma Debrecen városához Kolozs megyéből. A törvényhatóság feliratot intéz a földmivelésügyi miniszterhez a borjuk érdekében s hasonlított felirat küldésére kéri Debrecen is. E látszólag komikus felirat küldését a gazdasági bajok érlelik meg. Kolozsvármegye közönsége sok feliratot küldött már az országgyűléshez és kormányhoz, de az írott malasztok nélkülöztek a gyakorlati kivitel lehetőségét és többnyire a politika vizét borzoltatták. A mostani felirat a husrágóság okát keresi s visszavezeti ezt arra az egyszerű körülményre, hogy az általánossá lett egy éves borjuk fogyasztása következtében a marhaállomány nagy mértékben csökkent. A további husrágulást meggátlandó, a törvényhatóság arra kéri a földmivelési minisztert, miszerint az egy éves borjuknak vágatását országsszerűen tiltassa el s a piacra csak oly borju kerüljön, mely nyolc hetesnél nem idősebb. Érdeklődéssel várjuk, hogy Hajdúvármegye közönsége és a város milyen mértékben áll pártjukra a nyaktól alá kerülő zsenge borjuknak...

**Az 1907. évi költségvetés.** Az 1907. évi költségvetés tárgyalásai a jövő héten megkezdődnek. A költségeloirányzat ugyanis addigra elkészül a városi nyomdában. A költségvetést első sorban a jog- és pénzügyi bizottság vizsgálja felül, azután pedig a gazdasági bizottság. A pótdadó előreláthatólag 20 százaléknál semmi esetre sem lesz nagyobb. Hja, kedveskedni kell!

**A városi gazdasági egylet választmánya** tegnap ülést tartott, amelyen apróbb adminisztrációs ügyek nyertek elintéztést.

## A harmadosztályú kereseti adó.

### Az adókiivető-bizottság működése.

Debrecen, szept. 1.

Az adókiivető bizottság a tegnapi tárgyaláson a következő polgárok adóját állapította meg:

Nixon Washington Györgyné nyelvtanítónő 5 korona, Austerlic Armin biztosítási ügynök 426 korona, Szabó József és Nagy Mihály 32 korona, özv. Klein Ferencné dohánytőzsde 90 korona, özv. Szilágyi Gáborné szatócs 80 korona, Dávid Zoltán szatócs 50 korona, Keszler Ábrahám

gépjavitó 140 korona, Bury György nyelvtanár 20 korona, Hernády Pál szatócs 57 korona, Alföldy Károly táncmester 87 korona, Bicskey Sándor ügynök 20 korona, Mendelovits Lajos 25 korona, Berkovits József szatócs 60 korona, Vitárius Sándor 25 korona, Kovács Károly bormérő 220 korona.

Glück Izidor kereskedő 108 korona, Hajnal Péter kereskedő 84 korona, ifj. Bihari Lajos timár 21 korona, Jóna János szatócs 280 korona, Fűredi József zenetanár 30 korona, Fischer Jakab látszerész 75 korona, Nagy Károly szatócs 60 korona, Fazekas Kálmán festékkereskedő 65 korona, Bán Kálmán szatócs 140 korona, Várady Ignác 201 korona, Kántor István 151 korona, Kulcsár Imre kiskereskedő 30 korona, id. Ormós József timár 36 korona, Mogyórossy Győző szatócs 60 korona, Bőszőrményi Mihály szatócs 47 korona, Kerékgyártó István orgonakészítő 100 korona, Tóth Mihály szatócs 40 korona, Berger Hormanné szabó üzlete 143 korona, Liehmann Lajos szabó 21 korona, Gyuricska Jánosné 69 korona.

Ezután a meg nem jelentek adóját állapította meg a bizottság a következőképpen: Klein Salamon szatócs 10 korona, Harsányi Antal szatócs 200 korona, D. Nagy Margit szatócs 20 korona, Doneinger Mór szatócs 75 korona, Liszkay Béláné szatócs 27 korona, Groszmann Ignác szatócs 30 korona, özv. Kállay Imréné szatócs 42 korona, ifju Takár Izidor szatócs 36 korona, Bérés Antal szatócs 56 korona 30 fillér, Ormós Gábor szatócs 25 korona, Csáki Eszter szatócs 30 korona 20 fillér, Oláh Károly szatócs 59 korona 48 fillér, Konrad Dánielné nyelvtanár 27 korona, Fűredi Samu zenetanár 30 korona, Barna József gázbevezető 41 korona 67 fillér, Halász János műszerész 40 korona, ifj. Seres András timár 24 korona, Major Mihály timár 30 korona.

Somossy István biztosítási ügynök 54 korona, Groszmann Bertalan főpincér 15 korona, Hauzner Sándor pénzbeszedő 45 korona, Tar Mihály ügynök 25 korona 92 fillér, Leidentrost Armin ügynök 32 korona, Király Pál alkusz 37 korona 50 fillér, Herskovits Sámuel alkusz 5 korona, Héry Gyula bankbizományos 48 korona, Ertl Márkusz pénzközvetítő 60 korona, Goldstein Mórné terménykereskedő 100 korona, Belényesi László gépjavitó 16 kor. 20 fillér, Popper József borügynök 45 korona, Jornc József ügynök 6 korona 85 fillér, Héry Gyula pénzközvetítő 11 korona, Káposztás János ügynök 18 korona 55 fillér, Baki Péter biztosítási ügynök 31 korona 40 fillér.

## SZÍNHÁZ.

### A máramarosszigeti szezon vége.

A debreceni színházszegély Máramarosszigeten kedvező fogadtatásban részesült. Ily kedvező körülmények között Zilahy a máramarosszigeti szezon utolsó napjára szeptember hó 25-ik napját tűzte ki, akkor lesz az utolsó előadás. Másnap már az egész társulat Debrecenbe érkezik s a hónap hátralévő napjait a debreceni szezonra való előkészületekkel töltik el.

**Műkedvelő előadás.** Debreceni műkedvelő ifjakból alakult társaság ma este tartja meg jótékonyoelű műkedvelő előadását a Margit-fürdő dísztermében. Az előadás tiszta jövedelmét a homokkerti ev. ref. templom javára adják. A műkedvelők a Falusi nász című népszimfiumot adják elő és szerepelnek benne a következők: Kincses Gábor, falu bírja — Dézsi László, Bandi, fia — Moskóczi F., Kalász István — Molnár István, özv. Keresztiné — a) Oláh Erzsike, Örsze, leánya — b) Oláh Erzsike, Czubák Mihály, jegyző — Pethő József, Rózi, lánya — Molnár Juliska, Márik Lina, gazdasszony

**Cipő Király Tolnai Dániel Piac-utca 49. sz., főpostával szemben** (Csanak fűszerüzlet szomszédságában.) Saját érdekét védi mindenki, hogy cipő szükségletét ezen üzletből szerezze be. — Csak a Cipő Király cégre tessék figyelni.

Czubáknál — Ullmann Ágnes, Daru Péter szőlőpásztor — Agyagos János, Gyuri, a fia — Suba István, Dávid, kocsimáros — Nagy Béla, Izidor, unokaöccse — Erdős Viktor, Kákáné — Molnár Eszti, Fedlesné — Gömöri Mariska, Matyi — Koczka Antal, Első asszony — Izsák Erzsike, Második asszony — Vachmann Etelka, Egy legény — Botta József, Első csendőr — Sztási Kálmán, Második csendőr — Váci Lajos, Primás — Nagy Károly, Klárné — Viola Kálmán, Cimbalmos — Mányák M. A műkedvelő előadásán a nyitányt a Kossuth dalkör éneklé.

## Nagy vasuti szerencsétlenség.

### Összezuzott vonatvezető.

#### Összetört vasuti kocsik.

Debrecen, szeptember 1.

(Saját tudósítónktól.) A debreceni vasuti állomásról induló egyik tehervonat Görögszálláson kisiklott, a kocsik összetörték és a vonatvezető oly borzalmas sérüléseket szenvedett, hogy életben maradásához alig van remény.

A jelzett tehervonat tegnap reggel indult el a debreceni állomásról. A vonatonál a mozdony után közvetlenül a kalauzkocsi következett, majd hosszú kocsisor.

A tehervonat a nyiregyházi állomás után következő Görögszállás állomásnál kisiklott. Ugyanis a gyorsan haladó mozdony a pályaudvar elején lévő váltót, amely nem volt elég gondosan átváltva, a saját súlyával átváltotta. A mozdony még áthaladt a váltón, de a következő kocsik már lefutottak a sínparrról.

Irtózatos pánik keletkezett. A kalauzkocsiból Hanicz Miklós vonatvezető rémulten ugrott ki, amde oly szerencsétlenül, hogy a lába megbicsaklott, elesett és a következő pillanatban az összetört kocsi rázuhant. A kocsi azután egymás után törték össze s borultak föl. Három kocsi teljesen összetört, több kocsi pedig megsérült.

A vonatkísérő személyzet gyorsan segítségére sietett a vonatvezetőnek, akit eszméletlenül huztak ki a kocsi roncsai alól. Hanicz a karján és fején sérült meg súlyosan, de a legborzasztóbb sérülése a mellén van, mert a rázuhant kocsi bezúzta a mellét.

Görögszállásról az állomásfőnök nyomban táviratozott Nyiregyházára, honnan délben érkezett oda a pályaeorvos. Kevéssel azután érkezett meg a görögszállási állomásfőnök táviratára Debrecenből a segélykocsi, amelyen Haniczot Nyiregyházára vitték, ahol a kórházban helyezték el.

A vonatvezető állapota fölötté sulyos. A délutáni vonattal ment ki Nyiregyházára Hanicz fiatal felesége,

akit mélyen sujtott a szerencsétlenség.

Az összetört kocsikat a délutáni órákban szállították el Debrecenből vitt vasuti emelőgépekkel. A szerencsétlenség ügyében megindult a vizsgálat.

## Külföldi vendégek Debrecenben.

### Az angol társaság megérkezett.

— Szeptember 1.

Tegnap igen sok érdekes külföldi vendég érkezett Debrecenbe s valamennyi az Angol Királynőszállodában szállott meg.

Egy társaságban érkeztek az angolok, a kiket Schnetsol ismert angol író vezetett Galonya Jenővel, a budapesti Hungary szerkesztőjével.

Az angolok délután fél 4 órakor érkeztek Kassa felől s itt Csiky Lajos theológiai dékán fogadta őket.

Este 8 órakor barátságos vacsorára jöttek össze, amelyre az angolul beszélő debreceniek is megjelentek. Az angol vendégeknek Debrecenről Csiky Lajos tartott ismeretterjesztő felolvasást.

A vendégek ma megtekintik Debrecen nevezetességeit.

Ugyancsak tegnap érkezett Jakola Emil finn tudós, aki a Hortobágyot tekinti meg.

Breytig Ernő és neje pedig Németországból jöttek ugyancsak a Hortobágy megismerésére.

## UJDONSÁGOK.

### A mentő-egylet megkezdi működését.

— szeptember 1.

Végre hosszú évekig tartó küzdelmek után a mentő-egylet hivatalosan megkezdi a jövő héten hétfőn a működését. Alapszabályai ugyan nincsenek megerősítve, de azért e hó 3-ától kezdve egy mentőkocsival megkezdődnek a mentési munkálatok.

Tegnap ugyanis a mentő-egylet választmánya ülést tartott s kimondta Weszprémy Zoltán főispán elnöklése alatt, hogy miután ki van zárva az, hogy a mentő-egylet alakulását a miniszter bármilyen okból is megakadályozná, nem várjuk meg a bár szükséges formáságot, az alapszabályok jóváhagyását, hanem a mentőegyletet hétfőn reggel átadják hivatásának.

A meglevő mentőkocsit a tüzőltő laktanyán készenlétebe helyezik s ott a tüzőltő őrséget — egyelőre — a mentési munkálatokkal meg-

bizzák. Ugyancsak egy előfogatot is készenlétebe helyeznek. Baleseteknél a mentőkért a tüzőltő laktanyára kell telefonálni.

Mindenesetre örvendetes, hogy végre a baleseteknél sajnosan tapasztalt türehtetlen állapotok Debrecenben a hétfői nappal véget érnek.

\* **Személyi hírek.** Gróf Ekkensberger György altábornagy, kit a király Debrecenben Pozsonyba helyezett át, Debrecenben időzik. — Tatay Ferenc törvényszéki bíró szabadságáról hazaérkezett.

\* **Szabadságon.** Orosz Sándor debreceni járási szolgabíró szeptember 1-étől szeptember 30-ig terjedő szabadságidejének eltöltését ma megkezdette.

\* **Hajdumegye s a Washington-szobor.** A budapesti Washington-szobor leleplezési ünnepélye szeptember hó 16-án lesz. Erre az ünnepélyre szives átiratban hívta meg a rendezőség tegnap Hajdumegyét.

\* **Ipartestület köréből.** Az ipartestület fodrász szakosztálya tegnap délután 8 órakor ülést tartott. Ugyancsak tegnap délután 4 órakor tartott ülést a férfiszabók szakosztálya is. Mindkét ülésen ipari serekkel foglalkoztak és az előjárásági ülés tárgysorozatát készítették elő. — **Előjárásági ülés.** Az ipartestület előjárásági havi rendes ülését e hónap hatodikán csütörtökön tartja meg. Az ülésen iparosainkat közelről érintő dolgokat tárgyalunk le.

\* **Tegnap halottak.** A tegnapi nap folyamán a következő haláleseteket jelentették be a helybeli anyakönyvi hivatalnak: Faragó György ev. ref. 31 éves, Balla József ev. ref. 49 éves.

\* **A villamos vasut.** A Debrecen-nagyvárad villamos vasut régióta huzódó ügyében most készülnek az előkészítő intézkedések végső lépéseinek megtételére. A kereskedelmi miniszteriumból tegnap érkezett le Bede László miniszteri tisztviselő, aki megvizsgálta a terepet, melyre a vonalat tervezik s legközelebb jelentést tesz a látotakról.

\* **A közigazgatási tanfolyam tisztikarát a miniszter kinevezte az 1906-7. tanévre.** Igazgató Czeglédy Mihály t. főügyész, h. igazgató Oláh Károly városi tanácsos, tanarok Bedőházy Odón, Dávidházy Sándor, Eisenmann Oszkár, Kozma László, Oláh Imre és Tóth Aurél.

\* **Ifjúsági élet.** Megnépesednek a főiskola, az ősi Alma mater termei, összejönnek messze vidékről a tanulni vágyó ifjak. Mozgalmas élet van ilyenkor a főiskola környékén. Az ifjúság alkotmányos jogait gyakorolja, választani fog a különböző egyletekbe elnököt, főjegyzőt, pénztárnokot s más e féle bizalmi tiszteket. Az alkotmányos jogok gyakorlását pedig — magától értetődik — heves és zajos korteskedés, nem a féle hamisított, hanem igazi, a javából való, előzi meg. Mint ilyen, természetes választási tollakkal, gyakori pártértekezletekkel, jobban mondva vacsorákkal jár. Az alkotmányos életnek, különösen annak korteskedési és szavazási részének pedig ugyan ki más örülne jobban, mint a — gólya, ki máskülönbben is alig tud hova lenni szivdagasztó boldogságától, hogy már ő is jogász lett. Bezzeg boldogan is hordja láthatóan az e neműségét igazoló lecke-

**Mindenkinek** érdekben áll **Cipők, Kalapok, Fehérneműek, Nyakkendők** és más uridivat cikkek beszerzése céljából a **Neumann Testvérek** legnagyobb választéku raktárát felkeresni a **Tiszapalotában.**

könyvet, melyet ezen felül mindenkinek, a kinek csak teheti, örömtől áradozva mutatja... kell-e nagyobb boldogság az életben?... Az alkotmányos élet első jelensége már feltűnt, amennyiben a joghallgatók értekezletükön a „Jogász Segítő Egyesület” elnökének Padrah Kálmán 4. éves joghallgatót jelölték, kit képzettsége, vezéri szerepre való természete, popularitása egyaránt képesítenek a bizalom által neki szánt tisztségre.

\* **Dr. Szász Adolf** tanulmányutjáról haza érkezett s a Zander intézetet s fogászati műtermét megnyitván, működését megkezdte.

\* **A megyei sorozások.** Hajdúvármegye bizottsága a katonai parancsnokságokkal egyetértőleg már megállapította a sorozások határidejét a megye mind a hat sorozó járására nézve s a tervezetet jóváhagyás végett felterjesztette a miniszterhez. Ha a miniszter a tervet jóváhagyja, akkor október 25-től november 29-ig fognak a sorozások Hajdúvármegyében megejtetni.

\* **A rendőrség a pincérleányok ellen.** Debrecenben a törvények értelmében nem szabad pincérleányokat tartani. De azért a kisebb vendéglőkben mégis alkalmaznak cselédnek felfogadott pincérleányokat. Dr. Boldizsár Kálmán. h. r.-főkapitány most szigorú utasítást adott ki a rendőrközegeknek, hogy a visszaéléseket szigorúan ellenőrizzék s azokról azonnal tegyenek jelentést neki.

\* **Korán lesz a szüret.** Az idei kedvező időjárás korán érlelt meg mindent, így a szőlőt is. Nagyon sok helyen már panaszkodnak, hogy a korán érett szőlő romlik, rohad. Ezért Debrecen legtöbb kertjében még szeptemberben megtartják a szüretet. Jóval korábban, mint más években szokták, egyes helyeken már szeptember 17-én kezdik a szüretet.

\* **Halálozás.** Néhai polgár Faragó György életének 32-ik évében hosszas és kínos betegség után f. hó 30-án csendesen elhunyt. Boldogult kedves halottunk földi részei f. év szeptember 1-én, délután 3 órakor fognak a Csapó-utca 89. számú házunktól, az ev. ref. egyház szertartása szerint a nagytemplomban tartandó imádság után a Péterfia-utcai temetőbe örök nyugalomra helyeztetni. Mely végtisztességtételre rokonainkat, ösmerőseinket bánatos szívvel meghívjuk. Debrecen, 1906. augusztus 31-én. A Faragó család. A temetést Csurka Jánosné temetkezési intézete rendezi. (Csapó-utca 81. sz. a.)

\* **Elgázolta a vetőgép.** Ez év április 18-án történt, hogy Faragó György Csapó-utca 86. sz. a. lakó földmivest a tanyáján áthaladó vetőgép elgázolta. A súlyosan sérült 31 éves fiatal embert az édes apja ápolta, egész vagyonkáját rákötötte, de a boldogtalan tegnap csak belehalt a négy hónap előtt szenvedett sérülésekbe. Holttestét felboncolják.

\* **A homokkerti ref. olvasó-egylet tagjait,** hogy szeptember 1-én a könyvosztást megnyitom és ettől kezdve minden szerdán és szombaton este 6-7 óráig tartok könyvosztást. Kövér Gyula könyvtárnok.

\* **Iskolai év kezdetére** ajánlom duosan felszerelt raktáram: Leány- és fiú fehérneműekben, harisnyák és kötényekben. Saját készítményű deák-paplanok a legolcsóbb árban Asztalos Józsefnél, Kossuth-u. 4.

\* **A Kossuth-utca 25. szám** alatt egy külön bejáratu csinosan butorozott szoba kiadó.

\* **Hegedű-órákat** ad Nóth Antal zenetanár, a leghelyesebb tanítási módszer szerint. A tanítványoknál hegedű-iskola szerinti tanulásra, helyes hegedűtartásra és vonókezelésre fektetem a főszólyt. A tanítványok előhaladását nyílt hangversenyen mutatom be. Címem: Baross-utca 1. Levelezőlapon való meghívásra házhoz is elmegyek.

\* **Iskolás fiúk részére,** kalapok 70 krajcár, tornasapkák 35 kr., patent harisnyák 25 kr., fiú ingek 90 kr., gallérok 13 kr., csakis Fisch Testvérek bazar üzletében a Hungária kávéházzal szemben kaphatók.

\* **A villamos színházban** már csak rövid ideig lesznek előadások. A jövő héten hétfőn az utolsó előadást tartják benne. Addig naponként este hét órától egészen tizenegy óráig óránként lesznek új műsorral előadások. A villamos színház tulajdonosa az utolsó napokra már nem is állít össze műsort, hanem a legszebb, legérdekesebb, legteljesebb és legszórakoztatóbb képekből nyújt annyit, amennyit csak egy óra alatt nyújtani lehet.

\* **Iskolatáskák** 25 krajcár, könyvhor-dók 30 kr., tolltartók 5 kr., könyvszíjak 20 kr., noteskönyvek 5 kr., tollkések 10 kr., pénzárca 10 kr., bőrcigaretták és dohánytárcák 25 kr., kézimunka kosarak 15 krtól és feljebb remek szép választékban csakis Fisch Testvérek bazar üzletében, a Hungária kávéházzal szemben kaphatók.

\* **A nagyérdemű közönség és a tanuló-ifjúság figyelmébe!** Iparpártolás és takarékoság szempontjából sokkal célszerűbb, ha könyveinket közvetlen a könyvkötőhöz visszük bekötetni, nem másodkézből vállaltatjuk. Szíves pártfogást kér Antalffy Ferenc könyvkötő, bőrdíszműves, Piac-utca 31-ik szám, a Városházzal szemben. — Könyvkötészetemben 10 krajcáros kötések is készülnek.

\* **Gyermekruhák, blousok, szoknyák, pongyolák, aljak, utazó felöltők** feltűnő olcsó árban lesznek kiárusítva Halmágyi-féle női felöltő-áruházban.

\* **Kitűnő cukor dinnyék.** Saját termésű kitűnő cukor dinnyék: turkestáni és ananász fajok olcsón kaphatók Farkas Gyula műkertész virágüzletében, főpiac nagytőzsde mellett.

A „Hungária” kávéházban minden nap zene-estély

\* **A legújabb formájú férfikalapok óriási választékban** megérkeztek Feketenél.

\* **Ötven koronát** kap az, aki nem tudja, hogy most Mentze Henrik újdonságok áruháza Debrecenben, Kossuth-utca 4. szám alatt van.

\* **Szülők figyelmébe!** Diákok részére legszebb fiúkalapok, ingek, gallérok, nyakkendők legolcsóbban Feketenél.

## TÁVIRATOK

Elhunyt orvostanár.

Bécs, augusztus 31. Neumann Izidor ismert, hírneves orvostanár, pécsi tanácsos ma meghalt.

## A császárgyakorlatok

Teschen, augusztus 31. Ó felsége kíséretével ma reggel 6 órakor kocsi a gyakorlótérre hajtatott.

## A forrongó Oroszország.

Berlin, aug. 31. Pétervárról jelentik: Minden pillanatban várják, hogy Varsóban kihirdetik az osztrómállapotot. A varsói helyőrséget tegnap és ma 16 zászlóalj gyalogsággal és két kozák szotnyával megerősítették. Más újabb csapat-erősítéseket is várnak.

London, aug. 31. A Times-nak jelentik Pétervárról, hogy Treprov legutóbbi betegségéből már teljesen felépült.

Riga, aug. 31. Itt egy 10 tagból álló betörő és rablógyilkos banda alakult, mely rövid időn belül 28 rablást és gyilkosságot követett el.

## Harc a bányában.

Déva, aug. 31. A s.-tarjáni r.-társaság petrozsényi bányájába a sztrájkoló munkások behatoltak s ott megtámadták a dolgozó munkásokat. Az elkeseredett küzdelemben sok munkás veszedelmesen megsebesült. Szászvárosról katonaság érkezett a rend helyreállítására.

## A vas drágulása.

Köln, aug. 31. A „Kölnische Volkszeitung” jelentése szerint a düsseldorfi és luxemburgi nyersvaszindikátus elhatározta, hogy a kevert és a Thomas-vas árát tonnáként 1 frankkal felemeli.

## Egy hazafias szerb ügyvéd.

Ujvidék, aug. 31. Ma itt egy felfüggesztett törvényszéki tárgyaláson az elnök a folytatólagos tárgyalást október 6-ikára tűzte ki. Kosztovics Pál szerb ügyvéd erre kijelentette:

— Október 6. nemzeti gyásznap, akkor nem tárgyalok.

Az elnök a tárgyalást erre október 7-ikére halasztotta el.

— Szép dolog — szölt — én tévedtem, igazam van!

## Képviselők a szoborleleplezéseken.

Budapest, aug. 31. A képviselőháznak egy-egy küldöttsége vesz részt egy a kassai honvédszobor, mint a budapesti Jókai-szobor leleplezésén a Svábhegyen. A küldöttségeket úgy a szoborleleplezésekre, mint a kolozsvári Nemzeti színház megnyitására Justh Gyula elnök vezeti.

## HIREK

**A pucér kísértet.** Berlinből írják, hogy a város északi részét állandóan babonás rettegésben tartotta egy kísértet, aki minden alkonyatkor elsuhant a park elhagyottabb utjain. A kísértet nem a gigerli fajtából való volt, mert ruházódását annyira elhanyagolta, hogy — egyáltalán semmi ruhát nem viselt. Ennek folytán a járőkelők női része a szokásos borzongásokon kívül még egészen másnemű borzongásokat is érzett a kísértet láttára. Tegnap aztán a park-őrök kiderítették a „tulvilági” jelenség titkát. Ugyanis a tó partján ledobott férfiruhát találtak és első pillanatban arra gondoltak, hogy valami öngyilkos vetkezett így neki utolsó utjának. De később megtalálták egy ház tövében a ruha gazdáját is, amint meze-

**A „Magyar Király” kávéházban**

ma és következő napokon

FÖLDES SZERÉN hegedűművész és SZABÓ IRÉN zongora művész 12 taju női zenekarával

**Zeneestélyt tart.**

A n. é. közönség pártfogásáért esedezik Erős Jakab kávé

telenül összekuporodva didergett. Kiderítették, hogy egy szerencsétlen örült, aki hetekig mindennap megcsinálta ezt a sajátságos sétáját. A legérdekesebb pedig az, hogy az örült — szabómesterséget folytatóit és úgy látszik a foglalkozása közben undorodott meg ruháktól.

**Az új hóhér.** Dániában megüresedett a hóhéri állás és természetesen sok vállalkozó akadt, a ki hajlandó lett volna betölteni ezt a hivatalt. Az illetékes körök választása az „érdemek“ gondos mérlegelése után egy kisvárszi rendőrré esett. — Az új hóhér harminchat éves ember, tehát aránylag fiatal korban jutott a diszes polcra, a melyhez egyébként hivatottsága is lehet, mert mérszoroslegény volt és e pályán kiérdemelte mesérei elismerését ügyességével, a mit a marhák lenyakazásának terén kifejtett. Pályázatát egyébként városának hatóságai kissé stiltelen ajánlatokkal támogatták. Ugyanis mind kemelték, hogy mily szelid, jámbor és összeférhető természetű ember. Az új hóhér meg szeretné tartani rendőri állását is, de ebből aligha lesz valami, mert a polgárság mégis némi kényelmetlenséget érez arra a gondolatra, hogy az örökösök a személybiztonságára, akinek az a hivatása, hogy embertársait a modern technika vívmányai szerint lenyakazza vagy a nyakát kiesavargja.

**A szultán bizalmi embere.** Bécsből táviratozzák: Nedsile pasa marienbádi megbízatásáról, mint Konstantinápolyból jelenik, a vélemények nagyon szétágaznak. Az egyik verzió szerint a pasát azzal bízták meg, hogy Ferdinand fejedelemmel értekezzen, a másik verzió szerint pedig az volna a feladata, hogy meg tudja Edvárd király véleményét a török trónöröklési rend megváltoztatásáról és a friedrichshoti fejedelem találkozásáról felvilágosításokat szerezzen. Van azonban egy harmadik verzió is, mely egyszerűen azt mondja, hogy a szultán Nedsiel pasát ásványvizért küldte Marienbadba.

**Kende Frigyes öngyilkossági kísérlete.** A váltohamisítás miatt elfogott Kende Frigyest ma délben kísérték át az ügyészséghez. Kende tegnap, amikor megmotozták, öngyilkosságot akart elkövetni. A motozást teljesítő rendőrellenőr észrevette, hogy Kende valamit rejteget a szájában, elvette tőle és egy papirosba burkolt sublimátpasztilát talált. Kende bevallotta, hogy öngyilkosságot akart elkövetni. Ugyanilyen módon akart öngyilkossá lenni Kende felesége is. Amikor a detektívek a házmotózás megtartása végett a lakásán megjelentek, az asszony egy gyógyszernekényhez rohant és valamit kivett. A detektívek elvették tőle és szintén sublimátpasztilát találtak.

### Ingtatlanok forgalma.

Fuchs Henrik Imre és neje Fehér Erzsébet veszik a debreceni 909. sz. tjkvben foglalt Agárdi-utca 15. sz. házat Varga Mihály és társaitól 4000 kor.

Horváth Mária Erdei Gáborné veszi a debreceni 2521. sz. tjkvben foglalt 5 hold 160 négyszögöl ondódi földet Keoskés Mária és társaitól 4000 kor.

Szilágyi Sándor és neje Faragó Julianna veszik a debreceni 4493. sz. tjkvben foglalt 930 négyszögöl Boldogfalvikerti szőlőt Kerekes Ferencné Takács Zsuzsanna és társaitól 1200 kor.

Az Általános Takarékpénztár veszi a debreceni 7080. sz. tjkvben foglalt Piac-utca 82. sz. háznak özv. Szediák Józsefné és társaitól egykedvet részét 136000 kor.

Boros Izidor mint kiskoru Boros Anna gyámja veszi a debreceni 604. sz. tjkvben foglalt Vár-utca 10. sz. házat özv. Révész Bálintné Medgyaszay Juliannától 31000 koronáért.

## CSARNOK.

### A tisztartóék.

— Regény. —

Írta: **Than Gyula.**

(Folytatás.)

Míg a kastélyban vidám hangulatban folyt a reggeli, Botorai Zoltán, a tisztartóék fia sétát tett az erdő felé. Azon az uton, ahol együtt jöttek be a faluba Irénnél.

Még egyszer megakarta tenni ezt az utat. Legkedvesebb emlékeinek helye az. Holnap már ő is a fővárosba, a minisztériumba megy, ahol elfoglalja új állását.

Irén, mikor reggel náluk járt, beszéltek egymással. A szép leány elmondta, hogy szülei akaratára utaznia kell. Felmennek a fővárosba. A hangja meg-megremegett, a szíve is összeszorult, a könny is majd kihullott a szeméből.

Zoltán észrevette ezt, de a változást is, amelyet későbbi nyilatkozata idézett elő.

— En is a fővárosba megyek. Még pedig holnap. Az este kaptam a táviratot, hogy jelentkezsem. Elfoglalom állásomat a minisztériumban.

Irén öröme erre határtalan lett és mikor visszatért a kastélyba, csapongó jókedvvel beszélgetett a vendégserg tagjaival.

(Folyt. köv.)

## NYILTÉR. \*)

### A Bocskay-szobor talapzata.

Bona Fortunato márványlaposizsoló, a ki maga nem igen járatos a magyar fogalmazásban, iratott ellenem a Nyiltér rovatban egy támadó cikket, melyre kénytelen vagyok röviden nyilatkozni, az érdeklődő közönség felvilágosítása végett.

Nekem Bona Fortunatoval semmiféle szerződés nem volt, melyet megszegtem volna. Tárgyaltam vele, de egyrészt betegsége, főképp pedig azon értesülesem miatt, hogy üzlete voltaképp nem az ő neve alatt szerepel, hanem asszony áll a vállalat élén, a tárgyalásokat vele félbeszakítottam.

A kőfaragónál én csak a talapzat építészeti részét faragtatom. Az alaprajz, a metszetek, a teljes nagyságban feltüntetett részletrajz mind az én munkám. Ugyancsak teljesen én készítem a szobor két fontos hajdu mellékalakját is, melyekről Bona F. megfeledekzik.

Hogy a talapzat árát nem szabhatom horribilire, abból is látható, hogy Holló Barna ajánlata drágább volt, Titonelli Miklós pedig mellékalak nélküli talapzatra vonatkozott. Bona támadását a kenyérrigység művének tartom. Munkámat bizottság ellenőrzi, mely látni fogja, hogy Bona sértő gyanúsításai és az olomtartalmu ezüstbotról való szellemcskedései csak rosszindulatu rágalmak.

**Tóth András,**  
szobrász.

\* E rovat alatt közlöttekért nem vállal felelősséget a Szerk.

## Apró hirdetések.

**KITÜNŐ EREDMÉNYNYEL** végzett tanítónő, aki már magántanulókat jó sikerrel tanított, hasonló foglalkozást keres. Francia, német nyelvet tanít és zongoraórákat ad kezdőknek. Cím a kiadóhivatalban.

13-14 éves leány irodába küldőnek felvétetik. Cím a kiadóban.

**JOGHALLGATÓ** 11. éves, német, francia nyelvismerettel ta itásra gymnasistát, realistát vagy elemistát. Cím a kiadóban. 8800

**Poloskák**

tökéletes kiírtását felvállalom. saját találmányu irtó szeremmel, mely üveg számra is kapható: 1 nagy üveg 7 korona, 1 kis üveg 5 korona.

**Schwartz Izsó**  
Hatvan-utca 28. sz.

Megnyilt!

Megnyilt!

**Merkler Soma**

Piac-u. 43. sz. alá áthelyezett

**ernyőgyára**

ahol saját készítésű.

**női- és férfi ernyők**

a legkényesebb ízlést is kielégítő dus választékban kaphatók a legolcsóbb árak mellett.

**Javítások és áthuzások**

olcsón és pontosan eszközöltetnek.

**Iskola-idényre**

gyermek-ernyők 80 kr.-tól feljebb.

Van szerencsém a n. é. közönség szives tudomására hozni, hogy

### Fodrásüzletemet

volt helyiségem Szentanna-utca 1. szám alatt ujonnan berendeztem.

A n. é. közönség szives pártfogását kérve vagyok

kiváló tisztelettel:

**Kehi Niklós fodrász.**

### Tanyabirtok eladás.

**Macson, Józsa** alatt 59 katasztrális hold (10<sup>3</sup>/<sub>4</sub> nyilas tanyabirtok épületekkel felszerelve október 1-től kezeve haszonbérbe adó. Felvilágosítást ad délután 3 és 5 óra között Dr. Dóczy Emil ügyvéd. Piac-utca 7. szám.

Aki **jó czipőt**

akar vásárolni, az siessen **Elfenbein** és **Klein** céghez, hol férfi női és fiu cipőket amely saját készítményű jutányos árban beszerezhetők. **Piacz-u. 61. Fischer-palota**

Az iskolai év kezdete alkalmából ajánljuk dusan felszerelt raktárunkat a t. szülők szives figyelmébe:

**fiu és férfi ingek, lábravalók, harisnyák, nyakkendők, paplanok, madracok és flanell takarók**

nagy választékban feltűnő olcsó szabott árakhoz.

**Szabó Lajos Fiai**

divat, vászon és szőnyegáruháza  
**Debrecen, Rózsa-utca.**

**A legtömöttebb erszény is pehely könnyű lesz**  
ha a szülő iskolába járó gyermekeit a bevásárlásnál nem vezérel — de

**alig veszít súlyából,**

**író, rajz és taneszközökből**

csak feltétlenül szükségeseket szerzik be **solid árakban**

**Mihály Sámuelnél,**

papirkereskedés, könyvnyomda  
**Debrecen, Főter 30. szám.**  
Telefon 106. 8824 Telefon 106.

Szatmármegye Ér-Endréd községében **1050 katastrális hold**

**biratok eladó.**

Értekezhetni dr. Lukács Béla ügyvéddel Debrecenben

**Uj Tölgyfa Hordó**

kapható nálam

**30 literig egész 800 literig**

Nagyok nagyobb mennyiségben kapható jutányos árban.

**PORJES SÁMUEL**

Szilágy-Somiyón. Saját ház.

**Üzlet áthelyezés.**

Van szerencsém a n. é. közönség, üzletfeleim és megrendelőim becses tudomására juttatni, hogy

**lakásomat május hó 1-től**

Arany János-u. 14. sz. alá áthelyeztem

Tisztelettel:

**Horváth András,**

festő.

Legjobb bajuszpedró a híres debreceni

**„CIVIS” bajuszpedró.**



Nem tépel, jól összefogja s nőteti a bajuszt.

1 doboz ára 40 fillér.

Készítője s főraktára:

**MIHALOVITS JENŐ**

gyógyszertára  
DEBRECEN, A VÁROSHÁZZAL SZEMBEN

Az

**Alföldi Takarékpénztár**

DEBRECEN,

Piac-utca. Saját ház.

Elfogad betéteket

Takarékpénztári könyvcsékkre és Chequesszámlára

Kölcsönöket nyújt

váltókra, kötelezvényekre és folyószámlákra a legelőnyösebb kamattal mellett.

Törlesztéses-kölcsönök

földbirtokokra s más ingatlanokra.

Tőzsdéi megbízások

értékpapírok vételére és eladására.

Óvadék kölcsönök

vállalkozóknak, bérlőknek és hivatalnokoknak.

Kölcsönök

tőzsdén jegyzett értékpapírokra, záloglevélre valamint vidéki pénzügyintézetek részvényeire.

Értékpapírok

érepénzek és külföldi bankjegyek beváltása és eladása.

Hitelrészes

oszoportbeli váltók leszámítolása

Kölcsönöket ad

nyugdíjképes köztisztviselőknek 10, 15 és 20 év törlesztésre.

Beraktároz

árakat és terményt saját raktárába és ezekre előleget is nyújt.

A Magyar Kir. Szab. Osztálysorsjáték főelárusító helye.

Szegedi paprika különlegességek.

Értesítem a t. vevőközönséget, hogy üzletemet az Aszódi Mór rövidáru nagykereskedő volt üzlethelyisége hozzácsatolásával tetemesen meguagyobbítottam. Kiváló jó minőségű kávéfajokból nagy raktárt tartok s a kávé eladásra egy külön helyiséget rendeztem be. Ennek megtekintésére felhívom a t. vevőközönség figyelmét.

**Lindenfeld J. Jenő**

Városház- és Rózsa-utca sarok.

Előnyös feltételek. Be és kivitel.

Mintákkal kívánatra ingyen és bérmentve szolgálók

**ING BLUZ ZEFIREK**

méter ára most

**23 kr.**

**Bosznay J. és Társa**

divat áruházában

Debrecen, Kossuth-u. 5.

**Előre haladott**

— idény miatt az árak mélyen leszállítva —

Szines szerb vászon — — 14 kr.  
Angol zefir — — — — 35 kr.  
Francia gypju delin — — 45 kr.  
Ruha vászon — — — — 50 kr.  
Honi pettyes karton — — 30 kr.

**KONTSEK KORNÉL**

női és férfi divat áruházában

Debrecen, Kossuth-utca 1. szám.

**Iskolás fiuk és leányok**

részére ajánlunk

8240

**FEHÉRNEMŰEKET**

ing, alsónadrág, szoknya, gallér, kézelő, nyakkendő.

**ASZTALNEMŰEKET**

törülköző, zsebkendőket, matrac, paplanok, Flanelltakarók, kötények

Intézetek részére előírás szerint.

**Donogán és Somossy**

DEBRECEN, Kistemplombazár.

**Kelen Sándor**

okl. mérnök irodája

Debrecen

Miklós-utca 16.

## APRÓ HIRDETÉSEK.

Díja 10 szögig 40 fillér, minden további szó 4 fillér, vastagabb betűkkel nyomtatott szó 4 krajcár, 8 fillér.

Levélbeni tudakozásokra pontosan válaszolunk, ha a szükséges postabélyeg be-  
küldöttük.

Apró hirdetések előre fizetendők.

## Ajánlat.

FRISS vágású lucerna kapható ölenként 2 krajcárjával a Vargakert hátulján Nagy Sándornál. 8784

10 KRAJCÁR egy iskolai könyv bekötés-  
ugysintén tűzetek, rajzeszközök, táblák leg-  
olcsóbban Horovitz Zsigmond papirtüzletében  
Piac-u. 12. Stencinger-ház. 8781

INTELLIGENS uri családhoz két középiskolai  
tanuló teljes ellátással felvétetik Hunyady-u.  
22. sz. 8780

BORPINCENEK alkalmas száraz hetyiség és  
irodahelyiség kiadó. Farkas Piac-u. 43. 8773

KITÜNŐ házi koszt kapható uri háznál. Arany  
János-u. 20. 8771

KÉT-HÁROM izr. gimnazista teljes ellátást kap  
jutányos árban. Szent-Anna-u. 51. 8763

KI hajlandó fényképező gépemet kerékpárra el-  
cserezni. Vigkedvű Mihály-u. 11.

KIADÓ LAKÁS. A mai kornak megfelelőleg  
építve, Vörösmarti-utca 4. számú ujjonnan  
épült házban, mely lakás áll: 3 szoba, 1 elő-  
szoba, 1 üvegezett verenda, konyha, kamra,  
fürdőszoba, külön cseléd szoba, pince padlás,  
vizvezeték és gázvilágítással ellátva. 8738

HARISNYAKÖTŐ IPAR VALLALAT. Haris-  
nyák kötése és fejelése felvállaltatik Benyás's  
Emilnél Debrecen, Tisza palota. 8326

KITÜNŐ csemegeszőlőt ajánl az Orosházi Hazi  
Kenyésztőde 5 kg.-os kosarakban. Visszont-  
eladónk kérésre. 8717

CSEMEGE SZŐLŐT ajánlok kereskedők és ma-  
gán fogyasztók részére a legolcsóbb napi ár  
mellett. Darvas Miksa szőlő kivitele Debrecen-  
Telefon 294.

HASZNÁLT ISKOLAI KÖNYVEK a legna-  
gyobb választékban és legolcsóbban kapható  
Bán Kálmánnál Egyháztár, a Collegium mel-  
lett. 8698

MAGYAR és porosz köszönet, valamint I-ső r.  
bükkfaszemet állandóan nagy raktárban tar-  
tok. Varga Károly Hatvan-u. 70. 8524

TANKÖNYVEK az összes fiú és leányiskolák  
részére fél áron kaphatók Harmathy Pál  
könyvkereskedésében Fűvészkert-u. 14. Író-  
szerek dus választékban legolcsóbban besze-  
rezhetők. Telefon 374. 8726

EGY jobb izraelita család — gyermektelen —  
elvállal 2 iskolás fiút vagy leányt teljes el-  
látásra, nem tizletből, csak hogy otthonukat  
élénk tegye. 8 58

PERGETET és lépesmész Hatvan-u. 28. szám  
alatt kapható. 8798

ELEGANSAN butorozott szoba kiadó Hatva-  
n-utca 42. 8797

GŐZPOLOSKA irtó géppemmel elvállalok há-  
zak és a legfinomabb butorok ki tisztítását fe-  
lelősséggel. Varga G. Timár-u. 25.

Tiszta kóser házi koszt — Hatvan-u. 13. sz. a.  
toldszint — jutányosan kapható. 8794

## Kereslet.

EGY kis fehér göndörszőrű kutya, füle sárga,  
Picsó névre hallgat, elveszett. Mestralója jó  
jutalomban részesül Piac-u. 10. Mosoda. 8779

EGY magányos nő egy kávéméréshez társnőt  
keres. Cim a kiadóban. 8776

GÉPVARRÁSBAN jártas leány piaci társak  
készítéséhez felvétetik Miklósné és Társa 16-  
röndös műhelyében. Piac-u. 28. 8775

TISZTES ÉRTES, de mos vizenazmes. e. 10.000.000.  
ges, kik ek ügyes 14 éves vagy idős bb gyer-  
meke van, keresetik. Tudakozódhanni Ipar-  
bank lota ház mesternél. 8774

INTELLIGENS családnál középiskolai tanuló  
jutányosan felvétetik. Cim a kiadóban. 8777

HANGSZERKESZITŐNEK való fiút tanulóknak  
felvesek. Komárom M. József kir. herceg-  
utca 2. 8772

MÉRLEGKÉPES könyvelőt, magyar és német  
levelezőt belépésre keres helyi nagykeres-  
kedő cég. Cim a kiadóban. 8716

KÉT vagy három iskolás gyermek izr. család-  
nál teljes ellátásra felvétetik. Cim a kiadó-  
ban. 8785

EGY kereskedelmi végzett fiatal ember gya-  
kornoknak ajánkozik. Cim a kiadóban. 8768

SZÉP szobalány, ki főzni tud felvétetik. „Öz-  
vegy urinó“ jeligére levél kiadóba. 8729

EGY gyakornok felvétetik Rosenberg szállító  
cégnél. 8787

HÁZMESTER azonnali belépésre felvétetik Te-  
leki-u. 13. 8799

INTELLIGENS özv. urinó élteesebb gazdag uri  
embernél hözvezetőnői állást keres. Cim Bog-  
dándi Irén Rákóczy-u. 44. 8790

Fűszerkereskedősegéd azonnali belépéssel fel-  
vétetik. Írásbeli ajánlat személyesen adandó  
át Váray Józsefnél. 8802

MÉRLEGKÉPES könyvvezető állást keres, eset-  
leg elfogad esteli órákban könyvelési teendő-  
ket. Cim a kiadóban. 8804

## Eladás.

JÓFORGALMU kávémérés más vállalat miatt  
azonnal eladó. Cim a kiadóban. 8765

BOLT és irodaberendezési darabok, kávéper-  
velő, ajtók, ajtófelek eladók. Farkas Henrik  
Piac-u. 43. 8506

5 DARAB plimut faj jérce, 1 darab sötét kakas  
4 hónaposak, 5 korona darabja, eladó. Varga-  
utca 13. sz.

70 MÁZSA szép scaela csemege szőlő eladó.  
Cim a kiadóban. 8798

1000 HOLD feke föld Szilágymegyében eladó.  
Ertekezhetni lehet Szabó József (szőlő utca  
56. sz. 8796

## Zalai Márk tanár

## 3 havi könyvviteli szaktanfolyama

## felnőttek számára.

Tisztelettel értesitem a nagyérdemű közönséget miszerint az annyira ked-  
velt, mert célszerűnek bizonyult 3 havi könyvviteli tanfolyamot gyönyörű irással,  
levelezéssel, váltóismével, keresk. számtannal **3. évi szeptember**  
**3-án ujjonnan megnyitom.** Vannak nappali és esti  
csoportok. **Bolratás naponta 10-12 (Városi bérpalota 2. szám, III. kapu, 2. emelet.)**  
**Tandij 50 korona.** — Több ezerre menő tanítványaim a legelőkelőbb, legjöv-  
velmezőbb állásokban világosan bizonyítják, hogy boldogulás és haladás, jelen  
és jövő egyesegyedül a solid, az értelmes a nzmcsítő munkáé. 8290

## Saját termelésű

tálcákon szállított első minőségű

## Csemege szőlőt

ajánl

## Csanak József

kereskedése.

## Bor nyomó zsákok

három nagyságban.

## Mindennemű

## Gyógy- és Borvizeket

folyton friss töltésben  
jutányos árban ajánl:

## Csanak József

fűszer-, csemege, bor és  
ásványvíz kereskedése.

Telefon 70. szám.

## Helybelli megrendelések

házhöz szállítatnak.

## ÁRJEJYZÉKE

CSANAK JÓZSEF  
saját termelésű

## homoki faj borainak.

Kővidinka	—	1902-iki 1 liter	60 fill.
Kővidinka	—	1903-iki 1 "	72 "
Ezerjő	—	1903-iki 1 "	80 "
Rizling	—	1903-iki 1 "	80 "
Carbenet vörös	1903-iki 0-70 liter	90 "	
Ezerjő szemelt	1900-iki 1 liter	100 "	
Osászárszállás győngy	1900-iki 0-70 liter	100 fill.	